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Вступ. Журнальна періодика України потребує детального наукового вивчення, 
особливо місцеві видання періоду Незалежності. Непересічним репрезентантом місцевої 
періодики є інформаційно-методичний вісник Тернопільської обласної ради «Рада».

Актуальність і мета. Актуальність дослідження зумовлена відсутністю наукових 
студій журнальної періодики Тернопільщини. Мета – охарактеризувати структурні та 
змістові особливості інформаційно-методичного вісника «Рада» як репрезентанта місцевої 
преси. Новизна полягає в тому, що вперше описано вісник «Рада» відповідно до типології 
періодичних видань та з погляду структурно-змістової організації журналу. 

Методологія. Теоретичні джерела вивчено за допомогою методів аналізу та синтезу. 
Для опрацювання випусків журналу використано кількісний і якісний аналіз. На основі 
послідовної вибірки окреслено рубрикаційні особливості вісника. Для опису зібраного 
матеріалу застосовано контент-аналіз, методи класифікації та теоретичного узагальнення. 

Результати. З’ясовано, що за типологійними ознаками вісник «Рада» – текстове 
друковане журнальне періодичне видання, оригінальне та одномовне, офіційного, суспільно-
політичного та виробничо-практичного призначення. Відповідно до самопозиціювання 
він містить інформаційні матеріали різної тематики та методичні напрацювання у галузі 
державного управління за 2002–2013 рр. Комунікативній стратегії видання підпорядкована 
система рубрик. Авторська діаграма відображає їх частотність і співвідношення за весь час 
виходу вісника і демонструє збалансоване подання різнотематичних матеріалів. У змістовій 
структурі видання значне місце займають публікації державотворчої, соціальної, правової, 
економічної, історичної, культурної тематики. 

Висновки. Уперше проведене наукове дослідження структурно-змістових ознак вісника 
«Рада» демонструє, що він є якісним місцевим виданням. Аналіз рубрикації засвідчує 
продуману структуру, у якій відображено різні тематичні аспекти, дотримано балансу 
між інформаційними та методичними публікаціями. Тематичне й змістове наповнення 
суголосне подіям у державі та області, засвідчує тенденції суспільного життя того часу.

Ключові слова: журнальна періодика, регіональні медіа, місцеві медіа, державні 
медіа, інформаційно-методичний вісник, рубрикація.

Вступ. Кожен період в історії журналістики – особливий, а різноманіття 
періодики України потребує ґрунтовного вивчення не лише для осмислення 

засад журналістики, а й для пізнання історії, діяльності видатних людей різних 
регіонів країни тощо. В Україні теоретичні і практичні аспекти періодичних видань 
вивчають О. Греськів, В. Здоровега, В. Іванов, М. Кіцаєва, І. Клименко, К. Курилишин, 
В. Лизанчук, С. Панченко, Г. Почепцов, В. Різун, В. Садівничий, О. Сушкова, 
В. Шевченко, Г. Шемаєва, В. Шкляр та ін. 

© Гороховянко І., 2024



– 79 –

Регіональні та місцеві видання постійно перебувають у полі зацікавлення науков-
ців. Наприклад, про періодику Львівщини йдеться у дослідженнях І. Марушкіної [5], 
І. Мудрої та М. Кіци [6], А. Русиняк [14] та ін.

Періодику Тернопільщини в різних аспектах досліджують О. Вільчинський [1], 
Н. Дащенко [2], О. Кушнір [4], Т. Решетуха [13]. Найновішою працею про пресу 
Тернопільщини є дисертаційна робота О. Пелешок, у якій наголошено, «що друкована 
періодика є унікальним масовокомунікаційним і соціокультурним феноменом, 
важливим фактором суспільного життя, який завжди посідав важливе місце в духовному, 
громадсько-політичному, історичному та культурному житті України. Регіональна 
преса… належить до тих джерел, які сьогодні набувають особливого значення, адже 
залишається чи не єдиним засобом отримання місцевої інформації» [7, с. 2].

У цьому контексті розуміємо необхідність продовжити наукові студії періодики 
Тернопільщини, зосереджуючись на журнальних виданнях краю, оскільки вони 
ніколи не виступали об’єктом комплексного дослідження. Статтю підготовано у 
межах колективної теми кафедри журналістики Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка «Регіональні медіа у контексті 
викликів часу» та як складову комплексного дисертаційного дослідження журнальної 
періодики Тернопільщини.

Новизна дослідження полягає у тому, що вперше схарактеризовано інформаційно-
методичний вісник «Рада» відповідно до типології періодичних видань та з погляду 
структурно-змістової організації журналу. На основі 137-и випусків (2002–2013 рр.) 
окреслено його особливості: типологію, рубрикацію, поєднання інформаційної та 
методичної (спрямованість на підвищення ефективності державного управління та 
самоврядування) функцій; відображення загальнонаціонального контексту й місцевої 
подієвості.

Мета статті – охарактеризувати структурні та змістові особливості інформаційно-
методичного вісника «Рада» як репрезентанта преси Тернопільщини.

Завдання: з’ясувати типологійні ознаки журналу відповідно до самопозиціювання; 
проаналізувати тематичні домінанти рубрикації всіх випусків журналу; вивчити 
тематику публікацій задля виявлення змістових особливостей видання.

Об’єкт дослідження – випуски інформаційно-методичного вісника «Рада» за 
2002–2013 рр. Предметом є структурно-змістові аспекти видання.

Методи дослідження. Дослідження проводилося за допомогою загальнонаукових 
і журналістських методів. Теоретичні джерела вивчено за допомогою методів аналізу та 
синтезу. Під час опрацювання 137-и випусків журналу використано кількісний і якісний 
аналіз. На основі послідовної вибірки окреслено рубрикаційні особливості вісника. 
Для опису зібраного матеріалу застосовано контент-аналіз, методи класифікації та 
теоретичного узагальнення.

Результати та обговорення. У Законі «Про медіа» канали мовлення або 
багатоканальні електронні комунікаційні мережі класифікують за територіальними 
ознаками. Розмежовують поняття регіональної, місцевої категорій за покриттям. 
Медіа регіональної категорії включають населені пункти декількох, але не більше 
ніж половини областей України, а місцевої – населені пункти в межах однієї області 
України [9]. У період виходу журналу (2002–2013 рр.) діяв закон України «Про 
друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні», у якому сфери розповсюдження 
класифікували на місцеву, регіональну, загальнодержавну та зарубіжну, але у тексті 
немає чітких тлумачень цих понять [8]. Оскільки у названих документах відсутні 
відповідні визначення для друкованих медіа, то чинну класифікацію каналів мовлення 
та електронних комунікаційних мереж можна застосувати до друкованої періодики. 
Тому вважаємо, що, відповідно до сучасного підходу, за територіальною ознакою 
вісник «Рада» є репрезентантом місцевих медіа, який містить контент місцевого, 
регіонального та національного характеру. 
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У Проєкті Закону України «Про редакційну свободу державної та комунальної 
преси в процесі роздержавлення» сказано: «Під державною та комунальною пресою 
маються на увазі друковані засоби масової інформації, засновані органами державної 
влади та/чи органами місцевого самоврядування та/чи державними чи комунальними 
підприємствами, у тому числі за участю трудового колективу» [10]. Оскільки 
засновником розглядуваного видання є Тернопільська обласна рада, то стверджуємо, 
що за правом власності цей вісник належить до державних медіа.

На Тернопільщині у період до прийняття Закону України «Про реформування 
державних і комунальних друкованих медіа» (24 грудня 2015 р.) [11] функціювало 
понад 50 періодичних видань обласного та районного рівнів, серед яких: міліцейський 
вісник «Досьє-02», культурно-мистецька газета «Соломія», газети «Свобода», «Терно-
піль вечірній», рекламно-інформаційна газета «У кожен дім», часопис «Тернопіль» та 
інші.

Типологійні ознаки видання виокремлюємо відповідно до чинного стандарту 
ДСТУ 3017 : 2015 [3, с. 5–26]. За знаковою природою інформації – це текстове видання. 
Інколи подієві публікації доповнюють світлини із визначних подій, а офіційні документи 
супроводжують графіки й таблиці та інші ілюстрації. За способом виготовлення – 
друковане видання. За періодичністю – періодичне видання, що виходило від 6 до 12 
разів у рік. Часто два випуски вісника об’єднували в один примірник. За матеріальною 
конструкцією – журнальне видання. За складом основного тексту – полівидання. За 
мовною ознакою – оригінальне та одномовне видання. За цільовим призначенням – 
офіційне, суспільно-політичне та виробничо-практичне видання. Оскільки журнал 
позиціонує себе як інформаційно-методичний, то за ДСТУ другу складову розуміємо 
як наставництво у змістовій структурі офіційного видання. 

Припускаємо, що започаткування вісника «Рада» було зумовлене постійним 
оновленням законодавчих документів, що потребувало інформаційно-методичного 
супроводу задля їх ефективного впровадження. Тому значну частину кожного випуску 
займали закони, рішення обласної ради, роз’яснення основних положень експертами, 
а також додатки (взірці заяв, звернень, актів та іншої документації міських, селищних 
і сільських рад), призначені подати зразки для уніфікації документів. Таким чином ві-
сник «Рада» виконував функції інформування, корелювання, формування громадської 
думки та наставництва. 

Відповідно до функцій сформувалися структурні елементи журналу. О. Харитоненко 
зазначає, що рубрикація становить один із найважливіших структурних елементів 
періодичних видань, «завдяки якому забезпечується його архітектонічна цілісність» 
[15, с. 1]. У віснику «Рада» основними рубриками були: «Верховна Рада повідомляє», 
«Читаємо закон», «Конституційні ініціативи», «Рішення сесій обласної ради», «З роботи 
постійних комісій», «Законодавство і самоврядування», «Земельне законодавство», 
«Податкова служба: нагадування, інформація», «Казначейство і бюджет».

Відзначаємо, що інформаційна складова вісника не обмежувалася тематикою 
державотворення, оскільки значна кількість публікацій мала соціальне, історичне, 
краєзнавче, просвітницьке та художнє спрямування, рідше – релігійне та розважальне. 
Такі тексти входили до рубрик: «Історія краю в постатях і символах», «Слово до часу», 
«Тема дня», «Події, факти, хроніка», «Галицькі Фестини», «Сільська школа: досвід», 
«Екологія і самоврядування», «Діалоги», «Героїні УПА», «Християнські свята», 
«Надра нашого краю», «Наші вітання», «Поради психолога», «Про духовне і земне».

Проаналізувавши тематичні рубрики всіх випусків журналу за 2002–2013 рр., 
приходимо до висновку, що найвдаліше зберігати тематичний баланс між рубриками 
вдавалося Ігорю Морозу, який був редактором 54-ох випусків вісника із 137-ми. Тен-
денцію до зменшення розмаїття рубрик і тем помічаємо при аналізі випусків під 
редакторським керівництвом Христини Равлюк, а згодом – Ольги Ящук і Богдана 
Ничика. 
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На основі послідовної вибірки та кількісного аналізу отримано дані, які показують 
співвідношення усіх рубрик інформаційно-методичного вісника «Рада» (2002–2013): 
на рис. 1 продемонстровано співвідношення рубрик у 137-ми випусках журналу, поруч 
із найпопулярнішими вказано кількісне їх використання в усіх числах видання. 

Рис 1. Співвідношення рубрик інформаційно-методичного вісника Тернопільської обласної ради 
«Рада» (2002–2013)

Як видно з рисунка, найчастотнішими є рубрики «Історія краю в постатях і 
символах» і «Для підвищення кваліфікації працівників ОМС», які увійшли до 132-ох 
випусків. На нашу думку, перша з названих рубрик має значну краєзнавчу цінність, 
адже до її наповнення долучалися знавці історії Тернопілля: Т. Будар, П. Бубній, 
П. Гуцал, А. Ляпін, І. Олещук та ін. Тематика публікацій охоплювала широкі 
хронологічні межі, повідомляючи про видатних людей Тернопільщини та про перебіг 
знакових подій у регіоні та державі. Друга найчастотніша рубрика має чітке методичне 
призначення – сприяти покращенню результатів роботи місцевого самоврядування. 
Підкреслимо, що кількісне та якісне представлення названих рубрик забезпечує баланс 
між інформаційним та методичним складниками, що заявлено в самопозиціюванні 
видання. Також серед найчастотніших – рубрики «В обласній раді» (112), «Управління 
юстиції» (100), «Податкова служба: нагадування, інформація» (81), що виконували 

Журналістика в системі соціокомунікаційної діяльності



Образ. – Випуск 2 (45) ‘2024

– 82 –

функцію наставництва – упорядкування способів і прийомів доцільного та якісного 
ведення адміністративної роботи.

У змістовій структурі видання значне місце займають політична, соціальна, 
правова, економічна, історична, культурна та інші тематичні публікації. Багато 
матеріалів представляють суспільно-політичне тематичне розмаїття. Наприклад: у 
першому випуску вісника «Рада» у рубриці «Місцеве врядування: реалії, проблеми, 
перспективи» вміщено дві статті цієї тематики: «Маємо знайти оптимальну 
модель супряги двох тяглових сил влади» (А. Жукінський), «Розвиток соціальної 
інфраструктури на селі – головна наша турбота» (Б. Окіпний). У четвертому числі 
вісника О. Колос опублікувала матеріал із назвою «Чим більше при владі жінок, 
тим краще живеться людям». У рубриці «Зарубіжний досвід» цього ж випуску 
поміщено «Інтерв’ю надзвичайного і повноважного посла Польщі в Україні Марека 
Зюлковського» у перекладі Ю. Ковалькова. До слова, у віснику часто публікували 
інтерв’ю з депутатами та громадськими активістами. Наприклад, у випусках № 60–61 
поміщено інтерв’ю «Володимир Росоловський: Нам потрібно не очікувати, а діяти»; 
у № 67 – «Юрій Ганущак: Реформа зробить місцеві бюджети самодостатніми»; у № 68 
– «Василь Савка: Треба робити людям добро, бо в кожній справі головне – то люди»; у 
№ 100 – «Ю. Поташній: Абетка для мерів»; у № 108–109 – «Олексій Кайда: Опозицій-
ним силам потрібно виробити спільний план дій, щоб унеможливити встановлення 
в Україні диктатури» [12, № 1; 4; 60–61; 67; 68; 100; 108–109]. 

Вісник часто публікував пояснення з економічних питань та авторські матеріали 
на господарську тематику: Г. Яворського «Чому на українському дереві мають рости 
французькі груші чи польські яблука?» (№ 1), З. Висоцького «Де люди працьовиті – там 
колос цвіте, пісня лунає і діти ростуть» (№ 12), А. Лучки «Перерахування міжбюджетних 
трансферів до бюджетів місцевого самоврядування: особливості діючого порядку та 
шляхи його вдосконалення» (№ 18), Г. Базяна «Куди йдуть сплачені податки» (№ 40); 
В. Мулявки «Зарплата в конвертах» (№ 49), І. Столярика «Організація погашення 
податкового боргу» (№ 51).

Значне місце займають публікації, що описують культурне життя краю та важливі 
історичні події. У них представлено відзначення державних і релігійних свят, 
пам’ятних дат й інших знакових подій, подано біографії видатних осіб, історичні 
довідки. Такі тексти зустрічаємо у випусках № 27 – «Тернопілля вшановує ратний 
подвиг народу»; № 40 – «Річниця Помаранчевої революції», «Солов’їний» заспів 
України: Про тематичний вечір «Мово рідна, слово рідне…»; № 114 – «У «Березілі» 
вшанували пам’ять героїв-крутянців»; № 123 – «Українська повстанська армія як 
символ збройної боротьби за самостійну соборну державу»; № 131 – «Урочистості з 
нагоди Дня Конституції України» та ін.

Складно охопити усе розмаїття тем і проблем, актуалізованих у масиві випусків 
вісника. Тому проводимо повний розбір тематики одного числа часопису на прикладі 
№ 9, до якого увійшло 30 публікацій [12, № 9].

Законодавчий наратив містять 12 публікацій. Це закони України (наприклад, 
«Про Державний Гімн України»», «Про пенсії за особливі заслуги перед Україною», 
«Про внесення змін до деяких законодавчих актів України стосовно відпусток»), указ 
Президента України, постанови Кабміну, накази, порядки проведення розслідувань. 
Усі методичні матеріали призначені для ознайомлення адміністративних працівників 
із законодавчими та управлінськими рішеннями різних рівнів керівництва держави, їх 
змінами, що сприяло розвитку демократичного суспільства. 

Решта 18 публікацій висвітлюють інформаційну складову вісника, у якій яскраво 
представлено суспільно-політичну тематику. У матеріалах згадано важливі проблеми 
місцевого самоврядування, фінансові, земельні, правовласницькі аспекти області 
загалом та конкретних районів зокрема. Проблемний спектр цієї тематики заявлений у 
назвах публікацій: «Слово депутата», «Запровадження місцевих платежів – додаткове 
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джерело доходів бюджету села, селища, міста», «Подбаймо про селянство, впорядкуймо 
рідний край», «Предмет уваги – соціальні проблеми», «Влада не дозволить нищити 
місто», «Придбання земельних ділянок несільськогосподарського призначення», 
«Теребовля: день ради», «Бережани: семінари, комісії», «Чортків: Хто вчиться, той 
вміє», «Бучач: проблема колгоспних лісів».

Оскільки випуск вийшов у період Великодніх свят, то містить публікації на культурно-
релігійну тематику, висвітлюючи не лише питання віри, а й традицій краю: «Живемо 
з вірою і правдою», «Збережемо святиню краю», «Великдень у дзеркалі літератури», 
«Почаїв», «Зарваниця». Також у цьому номері розміщено матеріали світоглядного 
спрямування: «Бути особистістю», «Життя вчить неквапно, але ґрунтовно».

Розглянувши тематико-проблемне наповнення окремого випуску вісника «Рада», 
можемо екстраполювати спостережену змістову модель на більшість чисел видання 
та зауважити, що редакторському колективу вдавалося дотриматися балансу між 
інформаційними і методичними аспектами, заявленими у назві та позиціюванні 
видання. 

Вважаємо, що журнал не лише сприяв розумінню нормативних документів держави 
і покращував компетентність працівників органів місцевого самоврядування, а й мав 
просвітницьку місію. Звертаємо увагу, що видання публікувало матеріали про важливі 
події сучасності та минулого, що сприяло розвитку громадянського суспільства, 
пізнанню коріння нації, традицій і символів незламного духу українців. 

Висновки та перспективи. Уперше проведене наукове дослідження типологійних 
і структурно-змістових ознак вісника «Рада» демонструє, що він є якісним місцевим 
виданням. За типологійними ознаками – текстове друковане журнальне періодичне 
видання, оригінальне та одномовне, офіційного, суспільно-політичного та виробничо-
практичного призначення.

Аналіз рубрикації усіх випусків вісника засвідчує його продуману структуру, у якій 
дотримано балансу між інформаційними та методичними публікаціями. У журналі 
присутні рубрики, які вдало відображають різні тематичні аспекти. Інформаційна 
складова представлена публікацією матеріалів політичної, економічної, соціальної, 
культурної, релігійної тематики, які стосуються подій як регіонального, так і державного 
рівня. Аналіз тематики публікацій показує їх особливості: висвітлення в реальному часі 
визначних подій держави та регіону, подання краєзнавчих матеріалів. Методичний, 
наставницький вимір вісника створюють публікації законодавчих документів, рішень 
сесій обласної ради та роботи постійних комісій, пояснення і коментарі щодо податків, 
земельних відносин, казначейських і бюджетних питань тощо. 

Структурно-змістове наповнення суголосне подіям у державі та області, засвідчує 
тенденції суспільного життя того часу. Переконані, що вісник має журналістську 
цінність, оскільки регулярно інформував про події різної значущості в конкретний 
період.

Перспективи дослідження вбачаємо у послідовному науковому вивченні журналь-
них періодичних видань Тернопільщини задля формування комплексного уявлення 
про друковані медіа, які видаються від часу здобуття Незалежності.
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Introduction. Periodicals of Ukraine requires a detailed scientific study, especially local 
editions of the period of Independence. The informative and methodical newsletter of the Ternopil 
Regional Council “Rada” is an extraordinary representative of local periodicals. 

Relevance and purpose. The relevance of the research is determined by the lack of 
scientific studies of periodicals of the Ternopil region. The purpose of the article is to characterize 
the structural and content features of the informational and methodical bulletin “Rada” as a 
representative of the local press.

Novelty. The novelty is that the “Rada” bulletin is described according to the typology of 
periodicals and from the point of view of the structural and content organization of the magazine 
for the first time.

Methodology. Theoretical sources have been studied using methods of analysis and 
synthesis. Quantitative and qualitative analysis was used to process the issues of the magazine. 
The classification features of the gazetteer have been outlined on the basis of a sequential sample. 
Content analysis, methods of classification and theoretical generalization have been used to 
describe the collected material.

Results. It has been found out that according to typological features, the Rada newspaper 
is a text printed magazine periodical, original and monolingual, of official, socio-political and 
industrial-practical purpose. In accordance with self-positioning, it contains informational 
materials on various topics and methodological developments in the field of public administration 
for 2002–2013. The rubric system is subordinated to the communicative strategy of the publication. 
The author’s diagram reflects their frequency and ratio for the entire time of publication of the 
gazette and demonstrates a balanced presentation of various thematic materials. Publications of 
state-building, social, legal, economic, historical, and cultural topics occupy a significant place in 
the content structure of the publication.

Conclusions. Theoretical sources have been studied using methods of analysis and synthesis. 
Quantitative and qualitative analysis was used to process the issues of the magazine. The 
classification features of the gazetteer have been outlined based on a sequential sample. Content 
analysis, methods of classification and theoretical generalization have been used to describe the 
collected material.

Key words: magazine periodicals, regional media, local media, state media, informational 
and methodical bulletin, classification.
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